

Исх. № 18.11.2024  
« 18 » 11 2024 г.

В диссертационный совет Д 505.001.103  
ФГОБУ ВО «Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
Макаровой Веры Валентиновны  
на тему: «Роль международной экономической интеграции  
в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

В последние годы вопросы устойчивого развития занимают центральное место в глобальной повестке, особенно в свете активного обсуждения необходимости достижения ЦУР ООН к 2030 году. Особое внимание уделяется ESG-повестке как инструменту реализации устойчивого развития на корпоративном уровне, в то время как на уровне отдельных государств этот процесс связан с выполнением взятых на себя обязательств по достижению ЦУР и подготовкой ежегодных добровольных отчетов. Актуальность исследования Макаровой Веры Валентиновны обусловлена необходимостью координации действий государств-членов в рамках международной экономической интеграции для достижения устойчивого развития. В условиях усиления глобальных вызовов, включая геополитическую нестабильность, важно адаптировать международные и региональные инициативы, такие как ЦУР ООН, к специфике каждого региона. Проведенное автором исследование вносит значительный вклад в понимание роли интеграции в достижении устойчивого развития стран ЕАЭС, что делает его актуальным как в научной, так и в практической плоскостях.

В своей работе Макарова Вера Валентиновна провела критическое осмысление концепции устойчивого развития, основываясь на тщательном анализе ее теоретических основ и институциональной эволюции. Автор

демонстрирует, как первоначально теория, выступавшая с критикой мейнстримных экономических течений, была трансформирована в глобальную модель развития. Особенно интересно, что на последнем этапе этой эволюции автором обосновывается влияние роста региональных интеграционных объединений, состоящих преимущественно из развивающихся стран, что усиливает актуальность данной темы в контексте современных вызовов, связанных с формированием многополярного мира.

В практическом аспекте особую ценность представляет классификация подходов к стратегиям устойчивого развития интеграционных объединений, а также разработанные на основе анализа их сильных и слабых сторон рекомендации по улучшению институциональной среды ЕАЭС. Принципиально важным является то, что для анализа был задействован не только опыт ЕС, лидирующего в продвижении устойчивой и «зеленой» повестки, но также учтены особенности региональных объединений развивающихся стран, что значительно расширяет прикладную ценность исследования.

Значительный интерес представляет разработанная Макаровой В.В. методика оценки влияния международной экономической интеграции на достижение отдельных целей устойчивого развития (с. 16-17). Важно подчеркнуть, что автор выявляет негативное воздействие интеграционных процессов на некоторые цели устойчивого развития, однако вместо исключения этих целей из стратегий предлагается искать пути решения через сотрудничество с внешними партнерами (с. 24-25 автореферата). В качестве замечания стоит отметить, что автореферат не в полной мере отражает методику, ограничиваясь описанием модели, используемой для анализа. Тем не менее, данное замечание не умаляет ценности выполненного исследования и не оказывает влияния на общую положительную оценку диссертации.

Диссертационное исследование Макаровой В.В. отличается высокой степенью новизны и научной обоснованности выдвигаемых на защиту положений, работа обладает общей целостностью, завершенностью и

логичностью изложения материала, имеет важное научное и практическое значение. В этой связи можно заключить, что исследование Макаровой В.В. на тему «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Макарова Вера Валентиновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Генеральный директор

ООО «Платформа»,

кандидат экономических наук



Чичерин Георгий Валерьевич

«15» ноября 2024 г.

ООО «Платформа»

Москва, 119034, Гагаринский переулок, д. 29

Тел. +7 925 272 77 03

g.chicherin@platforma-group.ru

[  
УТ  
Л.  
Г.]

[  
3]

С.С.  
С.С.  
С.С.  
С.С.

